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Xpnupatodotnon

To apoOVv eKMALOEVUTIKO UALKO £XeL avarmtuyOel ota mAaiola Ttou
ekradevutikol £pyou tou HLdbaokovta.

To €pyo «Avolktd Akadnpaikd Mabripata oto ApLOTOTEAELD

MNovernotApuo Oeocoalovikne» XL XpNUOTOSOTHOEL LOVO TNV
avadLopopdwon Tou eKTOLOEVTIKOU UALKOU.

To €pyo vAomoleital oto nAaiolo tou Emyepnotakou
MNpoypappatoc «Eknaidevon kat Ao Blou MaBnon» kat
ovyxpnuatodoteital amno tnv Evpwnaikn Evwon (Evpwmaiko
Kowwviko Tapeio) kot oo Bvikouc mopouc.

* * x

EMXEIPHEIAKO NPOIPAMMA
EKTMAIAEYZH KAI AIA BIOY MABHZH g EZ"A
£nEVIyon GTNY KoL wvia Tne yvuwon i

H= m npéypapa yia mv avéntuén

YNOYPIEIO NMAIAEIAL & BPHEKEYMATON, MOAITIZMOY & ABAHTIEMOY
Evpwmaikn ‘Evwon EIATKH YNHPEXIA AIAXEIPIZHEX

Eupwrnaiké Kowvwviké Tapeio . . e
Me tn ouyxpnpatrodotnon tng EANadac kat tng Evpwmnaiki¢ Evwong
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MepLlexopeva EVOTNTOG

Oplo ouvaptnonc.
JUVEXELQ ZuvapTNONC.

Napadeiypata, ACKNOELC.

o wohoe

JUVEXELO LE akoAouBiec.
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2KOTTOL EVOTNTOC

* OpLOPOC TOU Oplou oUVAPTNCEWV KAL TNG
OUVEXELOC CUVOPTNOEWV.

Aoylopocg 3
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Oplopoc opiou

* Eotw A avowkto tou R™, x, € A kal
f
A—{xy,}-R.

NEUE OTLN f €XEL OPLO TO & KABWC TO X TELVEL OTO
Xo, 0V yla kaBe € > 0, urtapyel n(e) > 0 t.w.

av ||x — xo|| < n,tote |f (%) — a| < e
[padoupe

X—X0
lim f(x) =anf(x)—a
X—X0

Aoylopocg 3
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Napadewypa 1 (1)

Eotw
3 3

x> —y
fey) = gz @ (6) = (00)

Aeiéte OTL

lim x,y) =0
(x,y)—>(0,0)f( Y)

Auon: Oa mpoomaBfoOoUE VOL KAVOULE OGO HLLKPN
Beloupe tnv Stadopa

|f(x;}7) o Ol

Aoylopocg 3

Tunua Madnuatikwyv



Napadswypa 1 (2)

Exoupe
x> =y x|+ |yl®
_x%x| +y?lyl
x2 + y2
Opwc

lx| xau |y| < \/xz + y?

Aoylopocg 3
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Napadewypa 1 (3)

xZ\/xZ _|_y2 N

_yZ\/xZ +y2

=\/x2+y2S€

x2_

_yZ

Av Aoutov yla 600¢v g, Slade€oupe n = €, TOTE yLa

ta (x, y) mou kavormolouv

1Cx, ¥) — (0,0)]] = /2

LoYUEL

y4 <

f(x,y) =0l <Jx2+y2<n=c¢

Aoylopocg 3
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OPLOUOC GUVEXELOC

I I f
Eotw A avowkto tou R™ kot 4 = R.

1. A€pe otLn f €lval CUVEXNG OTO CNUELD Xy € A,
av

lim £(x) = £ (xo),

AnAadn, av yla kabe € > 0, untapxetn(e, xo) > 0
T.W. OV
lx — x0ll < ntote [f(x) — fxp)| < e.
2. H f elval ouvexng oe oho 1o A av eival
OUVEXNC o€ KOBe onueio tou A.

Aoylopocg 3
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Napadswypa 2 (1)

Eotw
x> —nu’y
Fooy) =221 y7 av (x,y) # (0,0)
a, ato (0,0)

Lo TToLeG TIHEG TOU a N f elval cuvexng oto (0,0)?

AUon: Na va €xoupe tnv ouveéxela tng f oto (0,0)
TIPETIEL VAL EXOUE

lim xX,V) =a
(x,y)—>(0,0)f( Y)

Aoylopocg 3
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Napadswypa 2 (2)

* AC LAVTEPOUUE TIPWTA TO WC Avw OpLo divovtoc
€LOLKEG TLUEG 0TO (X, V).
* M.x. yiata onueia (x,0) exoupe
x3 x—0
f(ny) :sz—)()_
* Apa vroynola tipn yiato a eivatn a = 0. Twpa
npemnel va Oeiéovpe otL n dtadpopa

x> —nu’y
|f(x'y)_0|= x2+y2

Aoylopocg 3
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Napadswypa 2 (3)

LUtopel va yivel 0co Hkpn BeAoue.
XpNOLUOTIOLWVTAC TNV OVLOOTNTA
Inuy| < |yl, vy € [-1,1]

EXOULLE
x? —ny| _ x4 Inedyl _xF I
X2 +y2 | = xZ+y2  — xZ+4y2
x|x? + |yly?  x?Jx? +y% +y?x% + y3
- 21 y2 = X2 + y?

Aoylopocg 3
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Napadewypa 2 (4)

yia kaBe (x, y) Tou LkavoTolLel

ICx, ) = (0,0)ll = yx2 +y2 <n =
ATIO TOL TTALpOTTAVW Ttopadelypata SLamoTwVoU e
oTL eV elval avta EVKOAO va armodeLEoUE TNV
OUVEXELA LLLOLC OUVAPTNONG 0'Eval GNUELD N
LooSUVOUO VOL UTTOAOYLOOUE TO OPLO TNC OE EVAL
onuelo.
AC KOLTALEOULE TA TIPAYMOTA ALYO TILO YEWETPLKAL
yLaL voL KATAANEOULE OE PLOL TEXVLKN TTOU LLOG

(®)ETUTPETEL:

(o g

Aoylopocg 3
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Texvikn (1)

* Na pavteUOUUE UE OXETIKN EVUKOALO TO OPLO MLOC
ouvaptnonc.

* Na Oeiyvoupe OTL pLlo cuvaptnon OV €XEL OPLO
O€ €va onueLo.

Onwc BAEMOUE OTO OXNMO TTOU AKOAOUDBEL, OTLC

SVU0 SLoOTACELC EXOUME TIOAAOUC TPOTIOUC YLa VAl

NMANCLACOUE TO onMUELD (Xg, Vo)

MrmopoUpe va to ptacoupe Staleyoviac we SPOUO

TG €VBeieg 04, 5 N TNV KAUTTUAN Yy N oTLldNToTE
aAAo poc BoAegvel.

Aoylopocg 3
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ZXnua l

I:'I:|

APICTOTEAEIO
Mavemotio
©ecoalovikng

Aoylopocg 3
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Texvikn (2)

Npodavwg, av n f(x,y) €xeL 6plo oto (Xy, Vo), TOTE
TO OpLo aTo Ba eival aveéaptnto Tou SpOUOU TTOU

Ba akoAouBriooupue yla va ptacoupe oto (xg, Vo).
‘EtoL Aowov

* [la va pavtepoupe to oplo tne f(x,y) oto
(Xg, Vo), KlvoUpeBa ocuvnBwe mavw oe pla
euBela ou mepva amo 1o (xg, Vo). MN.X. E0Tw

3
floy) == (f‘:vy ) y) # (0,0).

Aoylopocg 3
. . 17
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Texvikn (3)

O&gAoupe va Bpoupe to opto tne oto (0,0).

KivoupueBa mavw otnv eubeia y = Ax ywa va
dtacouvpue oto (0,0).

Enti tng euBeilag exoupe:
3
nu” (1 + A)x
— ,A —
f(XJy) f(x X) xz + (/’Lx)z

x-0 (1 + 1)3x3 x-0
(14 Dx2

Aoylopocg 3
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Texvikn (4)

KoL cUVETIWG To TilBavo opo tng f(x,y) oto (0,0)
elvaw to 0.

Ma va 6eiéoupe otLto oplo tng f (x,y) oto (0,0)
elval tpaypatt to 0, MPEMEL voL KAVOULE XPNON TOU
opLopoU Ue ta € kat 6, (aoknon).

Aoylopocg 3

Tunua Madnuatikwyv
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Texvikn (5)

* Ac 6oUpE Twpa OTL N LA TEXVLKN OC ETILTPETIEL
va deléoupe otL pLa f v EXEL OpLO O€ eva
onueto. MN.x. Eotw

fx,y) = (x,y) # (0,0).

Ocloupe va douvpue av n f €xeL oplo oto (0,0).

x2+y2'

Av kwvnBoupe mavw otnv eubeia y = Ax ywa va
dtacouvpe oto (0,0), Exoupe

Aoylopocg 3
Tunua Madnuatikwyv
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Texvikn (6)

i (e ) — lim Ax? oA A
o e A = A e ATy AT 1+

Apa yla KaBe tiun tou A Bplokoupe Kot
SLapOPETLKO OpLO.

Apa n 6ev €xeL oplo oto (0,0).

Aoylopocg 3
Tunua Madnuatikwyv
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Napadsypa 3 (1)

Aeiéte OTL N ouvaptnon
2

X
flx,y) = Fe-xz/y“,y # 0

dev €xeL oplo oto (0,0).
Auon: Av kivnBoupe emil twv euBewwv y = Ax,
EXOUUE

X2 —x2/(Ax)* _

__* 1 —1/2%x?
f(x, Ax) = (M)‘Le )sze .

Aoylopocg 3
ApioTOTEAEIO ) )
©ecoaAOVIKNG TuRua Madnuotikwy
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Napadsypa 3 (2)

OcTovTacg

_ 1
W= A% x2’

EXOUUE
lir% f(x,Ax) = lim we™ = 0.
X—

W —00

Apa mavw o€ OAeG TG €ubBeleg y = Ax, A # 0, 1O
optlo tn¢ f eivatto 0.

Opwce, av KwnBoUpe €Ml TG KOUMUANC Y2 = x, TOTE

Aoylopocg 3
23
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Napadewypa 3 (3)

22 2
fo2y) = '(yyr) eI =2 vy # 0,
apa
1
l. 2) :_’
yl_r)%f(y y) o

KoL cuvenwg n f dev xeL oplo oto 0.

Aoylopocg 3

Tunua Madnuatikwyv
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Napadewypa 4 (1)

Na e€etaotel N oplokn cupnepldopa TG

4_ 2
F,y) = —2

2
(x+y2)2,x+y * 0,

oto onueto (0,0).

Nuon: Oa deiéoupe otLn f Oev €xeL oplo oto (0,0)
SlaAgyovtac va KivnBoupe og SU0 KoUTUAEC TTou
rniepvouv aro 1o (0,0). AltAEYOUE TTpWTA TNV
SLAYWVLO X = Y KL EXOULE

Aoylopocg 3
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Napadewypa 4 (2)

43 43

(x + x2)2  x2(1 + x)2
4X x—0

= > 0.
(14 x)4
Katom BewpoUpe tnv KApmOAn X = Y2 Ko EXOUHE

2n,2 4
f4y) = e -
Tty Ayt

flx,x) =

1

Aoylopocg 3
Tunua Madnuatikwyv
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Napadewypa 4 (3)

yla KaBe y apa katyay = 0.

Apa oL SU0 KauTTUAEC Oivouv SLadOopPETLKA OpLAL OTO
(0,0) kaw cuvenwg n f Oev €xeL OpLoO.

Aoylopocg 3

Tunua Madnuatikwyv
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H cuvéxewla pe akoAouOiec (1)

Onwc kat otnv dtaotaon 1, o opLOUOC TWV OpLWV
KOLL TNC CUVEXELOC EXEL TOV LOOOUVAO TOU HE TLG
akoAouOlec.

Oplopog: Eotw A avolkto tou R", x, € A ka
f
A - {Xo} — [R

1. Hf €xeL oplo to a kaBwg To X TELVEL OTO X, OV
k— oo
yla kaBe akohouvbBia A 3 x;,, — x, TOTE

k— oo

f(xe) —a.

Aoylopocg 3

Tunua Madnuatikwyv
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H cuvéxela pe akoAouOiec (2)

2. Hf elvaL ouvexng oto xy € A, av yLa kaBe
k—oo k— oo

akolouBia A 3 x;, — xg, T0TE f (X)) — f(Xp).
[padoupe
lim £ = f(lim x) = £ (xo).

Elvat eUkoAo va SLaMLOTWOOUE OTL 0 WE AVW
akOUANBOLAKOC OpLOUOC TOU OPLOU KOl TNG CUVEXELOC
elval LooOUVOUOG UE TOV OPLOUO HE TOL € KOL TAL 7] TIOU

non €Epoupe.

Aoylopocg 3
Tunua Madnuatikwyv

29



Napadswypa 5 (1)

Eotw
cQ°x + @y + @z
foo0y,2) = X%+ y% + z°

(x,v,z) # (0,0,0)

[Mw¢ npemneL va oplotei n f oto (0,0,0) wote va
elvat ouvexng otnv kAewotr punaiia B(0,1);

)

NOon: Na va €xouvpe ouvvexeta oto (0,0,0), mpemel
va dwooupe otnv f oto (0,0,0) TNV TLUN TTOU
LKOLVOTTOLEL

Aoylopocg 3

30
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Napadsypa 5 (2)

f(O:O:O) — Ill—r}olo f(xki yk’Zk)r

ylia kaBe axkolouBia (xy, Vi, Zr) TIOU TEWVEL OTO

(0,0,0).

Av Aoutov n akolouBia (xy, Vi, Zr) Telvel oTo

(0,0,0), TOTE KOl OL CUVIOTWOEC TNC TElVOUV oTo O:
xr = 0,y = 0,kat z;, = 0 kaBwe k —

Apa

Aoylopocg 3

Tunua Madnuatikwyv
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Napadewypa 5 (3)

EQPX E EQZ
P 5 1, 2%k 5 1, ko =22£ 5 1(1)

Xk Yk Zk

Y UVETTWC

cQex;, + @y, + c@?z,

Xtey Vie, 21 ) =
f( k» Yk k) xk2+yk2+zk2

2 2 2
EQP"Xk . 2, EP Vi z.EQDZkzz

5 Xk 5 Yk 2 2 “k
Xk Yk k

Xi® + yi? + 7

A 4
p—

Aoylopocg 3
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Napadewypa 5 (4)

Apa to iiBavo optlo tn¢ f oto (0,0,0) etvat to 1.

[padouE,
cQ2x), + Q%Y + @z,

) ) _ 1 —
f(xk Yk Zk) xkz +yk2 +Zk2

Aoylopocg 3
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Napadewypa 5 (5)

EQ°X £Q* £Q°Z
(—ikzk — 1) X2 + (—Q}D]k%]k — 1) Vit + (—Zkzk — 1) Z}?
_ 1
Xi? + yp? + zx

ATto tnv (1) yia kaBe € > 0, pmopoupe va Ppou e
deiktin N E Ntw.yiak = N,

EQZ Yk

c02x EQ?z
vk 1‘33, 4 1‘S€KC¥L vk 1‘S€-
Xk Yk Zk
Apayiak > N,
2 2 2
< X T Yk TZg
|f (e, Vi z) — 1] < ¢ 2 2 2 — ¢
X T V™ T Zg

Aoylopocg 3
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Napadewypa 5 (6)

dnAadn,
lim f ko Yiozi) = 1

yla kaBe akoAoubBia (X, Vi, Zx ) TTOU TELVEL OTO
(0,0,0).

Onwc n katdAAnAn enttloyn Spouwv ota

nponyoupeva topadelypata €ToL Kot N KATaAANAn

eTiLAOYN aKOAOUBLWV HOC ETILTPETIEL N val
LOVTEPOUE TO OPLO MLOC ouvaApTnong N va
deléoupe otL Oev glval cUVEXNC.

N Aoylopoc 3
ép\O‘TOTé)\IEIO 3 5
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Napadsypa 6 (1)

To napadetlypo mou akoAouBEel lvat TUTILKO TOU
eldouc.

Napadsypa: Asiéte ot n

1
f(x,y) =nu Tity? (x,y) # (0,0),

dev €xeL oplo oto (0,0).

Aoylopocg 3
Tunua Madnuatikwyv
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Napadsypa 6 (2)

AOon: H ocuvaptnon tou napadeilypatoc eivol pLo
nopaAdayn Tnc yvwoTtnc cuvaptnong

1

IOV WC yvwoTtov dev eivat ouvexnc oto 0. Mpaypott

Betovtac

2
Xk:E,kEN,

EXOUUE

Aoylopocg 3
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Napadewypa 6 (3)

km
g(x) = nu—-=0,%1.

Twpa otlc SUo dLtaotaocelg, SLOAEYOUE TNV
akoAouBia

AR YAY 2
_V<E> '(kn> B 2(kn)2

Aoylopocg 3
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Napadewypa 6 (4)

2 UVETIWC

1 km
f s Y1) = nu =nu|—]=0=x1

in + yf

Apa n f maAAetal cuvexwe pHetaéy tou -1, 0 kat Tou
+1, kKot ouvenwc dev €xeL opLo oto (0,0).

Aoylopocg 3
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2npeiwpa Avadopag

Copyright AplototéAelo MNavemotipuio Oecoalovikng, MuxaAnc Maplag.
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Znpeiwpa Adeodotnonc

To ap OV UALKO SlatiBetal pe Toug opouc tne adstac xprnong Creative
Commons Avadopa - Mapopota Atavoun [1] n petayeveotepn, AleBvng
‘Ekdoon. E¢atlpouvtal ta autoteAn £pya Tpitwyv T.X. pwtoypadiec,
Slaypappota K.A.TT., TOL OTtola EUTIEPLEXOVTOL OE QALUTO KOl TOL OTtoLa
avadeEpovral pall Le Toug OPOUC XPAONE TOUG 0To «XZnUeiwpa Xpriong Epywv

' (ool
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XPNOLUOTIOLEL TO £PYO YLOL EUTTOPLKA Xpron, Ebocov auto tou {nTtnOeL.

[1] http://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/
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AlratApnonN ZNUELWUATWY

Ornoladnmnote avamapoywyn N Slookeun Tou UALKOU Ba TtpETmeL
va cupmeplhapBavet:

" 10 2nueiwpa Avadopdc

" 10 2nuelwpo Adelodotnong

= N 6nAwon Alathpnong ZNUELWUATWY

" 10 2nueiwpa Xpriong Epywv Tpitwv (edodoov umdpxel)

nall pe Toug cuvodeUVOUEVOUC UTIEPOUVOECHOUC.
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